一、生命世界與科學方法
1-2科學方法
狐狸貓今天在翻閱照片的時候，發現有一張拍了兩片吐司對照圖的照片，一邊的麵包是乾淨潔白的，另外一邊則充滿了霉菌整片吐司都變黑了，他想起這是小時候做過的關於麵包發霉的實驗，小時候他想知道霉菌是如何快速的讓麵包發霉?所以用實驗的方式來觀測結果，其實一個科學的實驗我們可以用比較嚴肅的角度來解釋整個流程，科學是一個嚴謹並實事求是的學科，我們現今所學的科學知識，都是先前的科學家透過前人留下的資料加上自己的猜想，並且利用實驗來輔助自己的假想，進而得出一個完整的結論。
今天我們就要來介紹科學家們所利用的科學方法，科學方法指的是我們利用一個特定的流程來證實我們所要研究的主題，使我們研究是嚴謹而且具有可信度的，這是科學家們用來探討自然界現象的標準流程喔!一個標準的科學方法可以分為幾個步驟分別是觀察、產生問題、文獻探討、假說、實驗、結果分析、提出結論，首先我們會先觀察所要探究的事物，以麵包發霉的實驗來說，我們先是觀察到了放在書包中忘記吃完的麵包會發霉，也發現就算將沒吃過的麵包放置不理還是有可能會自己發霉，因此我們開始好奇是什麼原因使麵包發霉的?查閱大量的資料以後發現，麵包會發霉是因為空氣中的霉菌所導致，而霉菌喜歡在潮濕而且有充足養分的地方生長，雖然查閱到的資料可以解釋我們的疑問，但是如果能親自驗證才更具有說服力，因此我們設立假說:溫暖潮濕的環境適合霉菌生長，提出假說以後就需要設計一個實驗來驗證假說，狐貍貓翻閱著過去的實驗記錄，上面寫道需要先將實驗分為兩個組別，實驗組與對照組，實驗用來驗證我們所擬定的假說，所以啊實驗組的條件都要與假說相符合；對照組則不做特別處理。實驗組與對照組只能有一項變因不同，而其他的條件則都必須相同，在麵包發霉的實驗中，我們想知道是不是潮濕的環境適合霉菌生長?實驗組的那片麵包噴灑一點水；對照組的則不噴水，其餘的條件像是麵包的大小、放入的密封袋等等都應該相同，兩個袋子放置於相同的地方，靜待研究結果。 我們分為1到7天來觀察，並且拍下照片，實驗過後我們明顯地看出啊，有噴水的實驗組別，麵包比較快發霉而且麵包大部分都發霉了；而對於沒有噴水的對照組，麵包比較完整只有一小部分有發霉。我們將實驗過程與結果用拍照、畫圖或者是文字完整的記錄下來，這些實驗結果可以用來驗證我們的假說並且提出一個完整，能夠說服人的研究結論。這個麵包發霉的實驗，結論就是溫暖潮濕的環境是適合霉菌生長的。
同學們現在我們來練習一下:
最近臺北頻繁地發生地震，狐狸貓搜尋相關資料發現，可能與大屯火山活動相關，因此他提出『地震可能是火山噴發的前兆』。請問『』內的敘述是屬於科學探究歷程中的哪一步驟呢?
(A)觀察 
(B)參考文獻資料 
(C)提出假說
(D)解釋實驗結果
答案是C。
科學方法中以搜尋資料為依據，大膽假設可能的原因，在科學方法中稱為提出假說。
在整個科學方法當中啊，實驗設計就是非常重要而且關鍵的，在設計一個實驗的時候，我們會先蒐集大量的資料，包含前人曾經做過的以及你所提問的內容都需要經過全盤的搜索來擬定出一個實驗，而在實驗過後，如果所得到的結果與原先期待的不一樣的時候，我們可以依當次所得到的證據，修改我們的假說，再從頭實驗一次。在擬訂假說時，需要用可以應驗的句型，例如我們所列的假說為『溫暖潮濕的環境是適合霉菌生長的』，而不是『環境中的霉菌會自行生長』這樣沒有明確條件的句型。
現在我們複習一下
如果科學家在實驗的結果中，所得到的結果與最初的假設不符合的時，應該如何處理呢?
(A) 重新修改實驗結果，使其與假說相符  
(B) 修改實驗步驟，使其與假說相符
(C) 依據實驗結果下結論
(D) 重新修改假說，再重新設計實驗並觀察實驗結果
答案是D。
實驗結果與假設不符合的時候，需要重新修正假說。
多次的實驗結果皆與假說符合的時，就會形成學說。
要使用嚴謹的科學方法，我們必須要遵守觀察、提出問題、蒐集參考文獻資料、提出假說、實驗、結果分析、提出結論這幾個步驟。
而實驗過程中，如果發現所得到的結果與最初設定不符合的時候，我們需要重新回去修改我們的假說。
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